

ΠΟΛΙΤΙΚΗ

Αναταραχή στη Μέση Ανατολή

Αποστολή,
ΙσραήλΧΡΗΣΤΟΣ
ΜΑΖΑΝΙΤΗΣ

Παρά τις τελευταίες εξελίξεις όσον αφορά τη διένεξη με το Ιράν, προτεραιότητα του Ισραηλινού πρωθυπουργού Μπενιαμίν Νετανιάχου φαίνεται πως παραμένει η εξάλειψη των τρομοκρατικών απειλών στα τρία ανοικτά μέτωπα, μετά την επίθεση της 7ης Οκτωβρίου του 2023 από τη Χαμάς.

Το δύο ανοικτά μέτωπα βρίσκονται στη Γάζα. Το πρώτο εντοπίζεται στη βόρεια και κεντρική περιοχή της Λωριδάς, ενώ το δεύτερο στη νότια πόλη της Ράφα. Μετά από έξι μήνες πολέμου, ένα μεγάλο μέρος του στρατιωτικού βραχίονα της Χαμάς φαίνεται ότι έχει εξαλειφθεί. Ωστόσο, οι

οργάνωση σχεδιάζουν και εξαπολύουν τις επιθέσεις τους, ενώ έχουν εντοπιστεί και κτίρια όπου εικάζεται ότι μπορεί να βρίσκονται εν ζωή κάποιοι από τους ομήρους. Υπενθυμίζεται ότι υπάρχουν 133 άνθρωποι που αγνοούνται από την τρομοκρατική επίθεση της 7ης Οκτωβρίου. Οι ελπίδες δεν έχουν στερήσει για τους συγγενείς, αν και κυβερνητικές πηγές εκτιμούν ότι ο τελικός αριθμός των απαχθέντων που βρίσκονται εν ζωή ενδεχομένως να μην υπερβαίνουν τους 35.

Το τρίτο μέτωπο, που αποτελεί και μεγάλη πρόκληση για τον IDF, είναι αυτό που έχει ανοίξει με τη Χεζμπολάχ, η οποία δρα από τον νότιο Λίβανο. Τις τελευταίες ημέρες, μάλιστα, στον απόηχο της πρωτοφανούς επίθεσης του Ιράν, οι τρομοκράτες της Χεζμπολάχ έχουν εξαπολύσει οκτώ λίγες επιθέσεις εναντίον περιοχών του βόρειου Ισραήλ. Και μπορεί έξι μήνες μετά την έναρξη του πολέμου το βόρειο Ισραήλ να παραμένει έρπυμο, αφού έχουν εκκενωθεί όλες οι περιοχές από τους κατοίκους, ωστόσο είναι μεγάλη η παρουσία του στρατού.



ΑΔΕΙΟΙ οι δρόμοι στα Ιεροσόλυμα. Συνήθως, τέτοια εποχή, ήταν γεμάτοι από επισκέπτες

Κτίριο που χρησιμοποιούσε ο στρατός έγινε στόχος επίθεσης την Τετάρτη από δύο ιρανικές κατασκευής drones που εξαπέλυσε η Χεζμπολάχ. Το αποτέλεσμα ήταν ο τραυματισμός 18 ατόμων, εκ των οποίων 14 στρατιώτες, με τους έξι από αυτούς να νοσηλεύονται σε πολύ σοβαρή κατάσταση.

Εχοντας περάσει έξι μήνες, το πηγάδι της υπομονής έχει στερήσει για τους Ισραηλινούς που βρίσκονται εκποτισμένοι από τις κατοικίες τους στο βόρειο Ισραήλ και πιέζουν ασφυκτικά την κυβέρνηση να αναλάβει πιο αποφασιστική δράση.

Πλέον, έχουν αρχίσει να ωριμάζουν οι συνθήκες ακόμη και κερσαίια επέμβασης του Ισραηλινού στρατού στον Λίβανο, αφού τα αεροπορικά πλήγματα σε κείριες εγκαταστάσεις της Χεζμπολάχ δεν την αποδυναμώνουν ή -τουλάχιστον- δεν την καθιστούν ανενεργή, που είναι και το κυρίως ζητούμενο. Την αποφασιστικότητα του IDF να εξολοθρεύσει πλήρως και τον «δορυφόρο» του Ιράν μαρτυρούν και οι στοχευμένες αεροπορικές επιθέσεις στην ενδοχώρα του Λιβάνου, κατά τη διάρκεια των οποίων δύο υψηλόβαθμα στελέχη της Χεζμπολάχ σκοτώθηκαν.

Ο Αρχιεπίσκοπος Ιεραπόλεως και Σκευοφύλαξ του Πανάγιου Τάφου **Ισίδωρος** μας περιγράφει μια απογοητευτική κατάσταση και σε ό,τι αφορά τη Μεγάλη Εβδομάδα. «Ενημερωθήκαμε ότι κάποια ολιγομελή γκρουπ προσκυνητών που είχαν προγραμματίσει να επισκεφθούν τη Μεγάλη Εβδομάδα τα Ιεροσόλυμα ματαιώσαν το ταξίδι τους μετά την επίθεση της 14ης Απριλίου. Ολοι βρίσκονται σε αναμονή, κανείς δεν ξέρει τι θα ξημερώσει. Προσευχόμαστε ως χριστιανοί για την ειρήνη και να μη φωλιάσει το μίσος στις καρδιές των ανθρώπων», δηλώνει και προσθέτει: «Ολοι προσευχόμαστε καθημερινά στην Αγία Γη και στον Πανάγιο Τάφο να δώσει ο Θεός, να φωτίζει τα μυαλά όλων των κυβερνώντων».

Τα F-35

Κατά τη διάρκεια αντιμετώπισης των ιρανικών επιθέσεων, οι Ισραηλινές δυνάμεις -εκτός από τη χρήση των αντιαεροπορικών πυραυλικών συστημάτων Iron Dome, Arrow 3 και David's Sling- απογείωσαν και 39 μαχητικά F-35.

Όπως έγινε γνωστό, είχαν στα φτερά τους προσαρμοσμένες συμβατικές βόμβες, οι οποίες μετατράπηκαν σε «έξυπνες», με αξιοζήλευτα αποτελέσματα με τη χρήση του JDAM.

Τα F-35 δεν χρησιμοποιήθηκαν ως αόρατα μαχητικά, αφού η τοποθέτηση βομβών στα φτερά τους αφαιρεί αυτή τη δυνατότητα. Είναι η πρώ-

Τα σχέδια του Νετανιάχου για την επόμενη ημέρα

Στα ανοικτά μέτωπα σε Γάζα και νότιο Λίβανο επικεντρώνεται ο πολεμικός σχεδιασμός της Ισραηλινής κυβέρνησης



επιχειρήσεις δεν έχουν σταματήσει. Απεναντίας, από τον Ισραηλινό στρατό (IDF) διαμνύεται σε όλους τους τόνους ότι θα διευρυνθούν και στην περιοχή της Ράφα. Μάλιστα, στις αρχές της περασμένης εβδομάδας ανακοινώθηκε ότι επιστρατεύονται δύο ταξιαρχίες εφέδρων προκειμένου να ενισχύσουν τις ομάδες που επιχειρούν ήδη στη Γάζα. Κύριος στόχος είναι η διάλυση και του τελευταίου θύλακα της Χαμάς, ώστε να διασφαλιστεί ότι στο μέλλον δεν πρόκειται να επαναληφθεί καμία απειλή εναντίον της χώρας.

Εχοντας προχωρήσει σε ευρείες επιχειρήσεις εκκαθάρισης του πεδίου στη βόρεια και κεντρική Γάζα, ο IDF πιστεύει ότι στη Ράφα η Χαμάς διατηρεί ενεργά τα τελευταία της στρατηγεία, τα οποία θέλει διακαώς να καταστρέψει. Υπάρχουν αναφορές για την ύπαρξη δικτύου υπόγειων στοών, μέσα από τις οποίες τα μέλη της τρομοκρατικής

νού στρατού στον Λίβανο, αφού τα αεροπορικά πλήγματα σε κείριες εγκαταστάσεις της Χεζμπολάχ δεν την αποδυναμώνουν ή -τουλάχιστον- δεν την καθιστούν ανενεργή, που είναι και το κυρίως ζητούμενο. Την αποφασιστικότητα του IDF να εξολοθρεύσει πλήρως και τον «δορυφόρο» του Ιράν μαρτυρούν και οι στοχευμένες αεροπορικές επιθέσεις στην ενδοχώρα του Λιβάνου, κατά τη διάρκεια των οποίων δύο υψηλόβαθμα στελέχη της Χεζμπολάχ σκοτώθηκαν.

Ερημα τα Ιεροσόλυμα

Μεταξύ των πόλεων που δέχθηκαν την επίθεση από τα drones και τους πυραύλους του Ιράν τα ξημερώματα της 14ης Απριλίου ήταν και η Ιερουσαλήμ. Εκεί συναντήσαμε ταξιδιωτικούς πράκτορες στον Ιερό Ναό της Αναστάσεως, που συνόδευσαν ελάχιστους προσκυνητές στον Πανάγιο Τάφο.

«Αυτή την εποχή, τα προηγούμενα χρόνια, ήταν αδύνατο για τους επισκέπτες να εισέλθουν στον ναό χωρίς να περιμένουν 30 ως 40 λεπτά στο προαύλιο. Μάλιστα, για να προσκυνήσει κάποιος στον Πανάγιο Τάφο, είχε μόλις μερικά δευτερόλεπτα στη διάθεσή του», μας λένε.

Πλέον, ελάχιστοι επισκέπτονται τους Αγίους Τόπους. «Είναι χειρότερα και από την εποχή της πανδημίας», λένε καταστηματάρχες.

τη φορά που χρησιμοποιήθηκαν παλιές βόμβες σε πέμπτης γενιάς μαχητικά και, όπως φάνηκε, ο συνδυασμός με τη χρήση των τεχνολογικών καινοτομιών του F-35 απέφερε μοναδικά αποτελέσματα. Αυτή η προσθήκη εξασφάλισε μεγαλύτερες δυνατότητες επίθεσης των αεροπλάνων, που μπορούν τώρα να μεταφέρουν περισσότερες βόμβες, χωρίς να περιορίζονται μόνο στον εσωτερικό οπλισμό τους.

Το Joint Direct Attack Munition (JDAM) είναι ένα κιτ καθοδήγησης που μετατρέπει τις μη καθοδηγούμενες βόμβες σε πυρομαχικά με ακρίβεια καθοδήγησης παντός καιρού. Οι Ισραηλινοί είναι αποφασισμένοι να πιστοποιήσουν τη χρήση JDAM βομβών στα F-35, κάτι που έχει έντονο ενδιαφέρον, αφού θα διευρύνει το οπλοστάσιο των μαχητικών από την Ελλάδα, όταν παραληφθούν.